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D O O MIT A. 
Nove lă 

de 

T. S i m t i o n ü . 

A doua dî după nóptea enerată mai susu era 
Ispasulii. 

Nu sciu, cum o fi într 'alte părţi, dar în Glâmbenl 
diua Ispasului era prăsnuită cu mare pompă şi cinste. 

După o nópte plăcută urma o dî şi mai plăcută... 
Desü de dimineţă, precându sórele încă nu tre

cuse preste délulü satului, iar picuri de rouă se vedeau 
ca nişte fluturi de arginta strălucinda désupra florilorü, 
clopotele bisericei anunţau cu glasü măreţu începerea 
serviciului Dumnedeescü. 

Bătrânii satului îmbrăcat! în haine mândre de 
sărbătore fieşce care cu câte o cârjă de alună în mână 
mergeau cu pasă domola cătră sânta biserică. 

Frecând bătrânii şi babele înălţau rugi întru 
preamărirea lui Ddeu, ci i tineri în frunte cu George 
erau la marginea pădur. ' i satului, unde în glume şi 
rîsete pregăteau cele trebaineióse pentru slujba, ce 
avea să se ţină afară la holde. 

George era la tote în frunte. Elü spunea fie
căruia, ce are de făcuta şi toţi ascultau cu dragü de elü. 

In fine cerculu de triumfa fü isprăvita şi împo
dobita cu tota felula de flori şi la o mică depărtare 
de cerca era o masă iarăşi frumoşii împodobită, pre 
care era pusă aghiasmă şi una mătăuzu de busuiocü. 

Fiindü tote pregătite feciorii grăbiră şi ei spre bise
rică, de unde apoi se puseră în mişcare toţi credincioşii în 
frunte cu părintele Teófila, care ducea evangelia în mână 
şi în cântări sânte purcedeau până la locuia unde îi ascep-
tau cele pregătite mai înainte de cătră feciorii satului. 

Ajunşi aci părintele Teófila începe din nou a se 
ruga lui Dumnedeu pentru credincioşii sei şi după ce 
sânţi aghiasma, începu a boteza pre fiesce-care. 

Severşirea acestui sânta serviciu era încontinuu 
întreruptă prin pocnete resunătore, ce esiau din nisce 
treascurl anume făcute pentru asemenea serbare. 

După terminarea acestora credincioşii în sunetulü 
elopotelorü se reîntorseră iarăşi în sânta biserică, iar 
d u p l ce părintele Teófila îsl termină îndatinata predică 
plină de poveţe bune, toţi se îndreptară spre casă con-
versându frumoşii si ducéndü fiesce care în mână 
câte unü firü de busuiocü din mătăuzulu părintelui 
Teófila, care, după cum credeau ei, era bunü de aprinsa 
cu tămâia când erau vremuri grele. 

După ce credincioşii petrecură o jumătate de dî 
în rugă cătră Ddeu, urma acum cealaltă jumătate de 
dî, care era destinată pentru petreceri şi desfătări. 

Acum era a tineretului. 

Dinu ceteraşuhl şi cu alţi 6 faraoni începură a 
lua pădurea în slavă prin cântecele lorii. 

Feciori, fete şi neveste alergau în pădure, unde 
avea să se începă veselia. 

Hora în fine să încinse şi fiesce care păuml cu 
câte o păunită de mână săltau de era mai să nu at ingă 
pămentulu. 

Mitru, era şi elü aci şi deşi era premenitü ca 
unü păunu fótusl pre faţa lui se putea vedé o umbră 
de supărare. Elü petrecuse cu ochii tote fetele şi vădii 
că numai Dochiţa lipsesce. Şi nu-şl putea da semă, 
cum de tocmai ea lipsesce, care de alte dăţl era cea 
dintâiă; acesta îlu făcu ca să nu se pr indă la horă. 

In o altă parte iarăşi se vedea s tându George. 
Şi ela nu era atâtu de vesela ca înainte de amiadi, 
pentrucă asemenea lui Mitru se întreba: ore de ce n'o 
fi venitü încă Dochiţa? 

Ceialalţi feciori nici habar n 'aveau de lipsa ei 
si în locü de a fi îngândurat! săreau în horă de răsuna 
pămentulu sub piciórele lorü, 

— Asta-i una, asta-i dóué, leliţă cu cisme nouă, — 
începu a striga Sandu alü lui Crăciunu. 



— Asta-i dóue, asta-i tril, leliţă cu ochi capri! — 
răspunde untt altuia. 

Iar Toderieă ala lui Trifontt mai cu forfoiu striga 
câta ilo lua gura : 

Câte mândre mi-am iubita 
Tòte mi-au remagli plângendii; 
De te-oiu iubi şi pre tine 
Şi tu-i plânge după mine. 

apoi 
Ce mi mie d'o mândruţă 
Ca codrului d'o fmnduţă; 
Nu stă mòra dinti^o rota, 
Nice lumea dintr'o fată. 

şi dicèndu acestea se uită lunga la Florica lelil Firă. 

Dar Florica vrènda se înfrâne fudulia lui Tode
rieă, cu care era în manie începu: 

Fòie verde de bujoru 
Nu stă masa 'ntr'unfi picioru, 
Mcî fata într'unu feciorii; 
Nu stă codrulfl dintr'unu fagii, 
Nice eu dintr'unu omu dragu 

La acestea cei ce erau în horă câta şi cei ce se 
uitau la ei bufniseră a rìde cu hohota, iar Toderieă 
o sfeclise cum se cade. 

In t r 'una târdiu se ivesce şi Dochiţa, care venea 
povestindu eu tataia seu. 

Ca una fiera arsa trecu prin inima lui George 
si a lui Mitru. 

— In fine iată-o, — îşi dise fiesce-care dintre 
ei, potrivindu-şl hainele. 

George fiinda în vorbă cu fetele notarului din 
sătula vecina, cari veniseră se ia parte la acesta ser
bare, nu se putù apropia de Dochiţa şi trebui să se 
prefacă, că nu o vede. 

Dochiţa aruncânda o privire asupra lui şi a celora 
ce erau lângă dénsula scése una linişora oftată şi în 
urmă merse mai departe la suratele ei. 

Deodată Mitru îl aţine calea, iar Dochiţa îlu 
primi cu surisula pre buze, védénda că George este 
cu altele şi nici grija nu i-o are. 

Cine ar puté descrie bucuria lui Mitru vădendtt, 
că Dochiţa iarăşi este ca în trecuta, veselă, glumeţă 
precum îl era datina ei?... 

In t impula acesta mai la o parte la umbră erau 
înşirate mese lungi, la cari cei bătrâni şedeau avènda 
dinaintea lora cupe pline cu vina. 

Numai nenea Terinte mai lipsise şi unde nu era 
nenea Terinte nu putea fi nici o petrecere de dai domne. 

In fine iată-la şi pre nenea Terinte. 
Una hura resunà din gura bătrânilortt când î la 

vădură şi fie-care îl întinse cupa să le închine. 
— Fiţ i pre pace fraţilora — dise nenea Terinte 

glumind u — nu me prea me omorîţl cu omenia, să 
n'o pata şi eu ca ţîganula, care avènda dinaintea sa mai 
multe feluri de mâncare, a murittt de fonie neşciinda 
din care se mănânce dintâiu. 

Când apucă bătrânii la petrecere, apoi nu-i de 
glumita cu ei. 

Tinerii jucară cum jucară , dar unde nu sare 
nenea Terinte şi cu încă vr'o câţl-va d'ai lui din 
Italia şi începa a întinde o horă mai la o parte şi ju
cau şi chiuiau, încâta cei tineri uimiţi remaseră cu gu
rile căscate. 

— Uite-aşa, şapoi-şa, — începu nenea Terinte, 
precând Dochiţa se uita la ela cu nisce ochi, cari ară
tau destula de clara câta se afla de fericită vădenda 
pre tatălu seu a tâ ta de bine dispusa. 

George nu mai avea a s t â m p ă r a . . . trebuia să 
facă tota ce putea, ca să se apropie de Dochiţa şi 
să-i spună barem numai una singura cuvânta . . . nu
mai unuia s ingura. 

Dar Dochiţa nici nu-i avea grija! Fie că nu se 
interesa de ela, fie că îl era greu să-la privescă, ea 
vorbea mai departe cu Mitru ca şi cum pentru dânsa 
nu ar fi fosta nimenea mai plăcuta. 

Observânda George acesta o umbră de întristare 
îi acoperi faţa. Se întreba, cum de ea nu-lu învred-
niceşce nici barem cu o singură privire. II era năeastt 
pe Mitru! Dar n 'avea ce face, trebuia să tacă. 

Intr 'acestea sosi sera si preste cera se lăţi untt 
văla de nori negri. 

Jocurile continuau tota cu mai multă însufleţire, 
iar chiuiturile resunau din ce în ce mai tare încâta 
credeai, că iau pădurea în slavă. 

E mândru românula la veselia, a tâ ta de mândru, 
încâta stai să nu-i găsescl părechiă. Ela este din fi
rea lui făcuta pentru tote. La nevoi este răbduriu şi 
orl-ce stavilă i s'ar pune în calea vieţii nu şovăiesce, 
decâttt se mângăiă cu nădejdea, că va dâ Ddeu dile 
şi mai bune şi astfeltt orl-ce nenorocire dă preste 
ela nu este în stare a-ltt muia sau ala desnădăjdui . 

Harnica şi destoinica, câta e draga de dî în tim
pula verei lucreză horinda şi şuguindtt în arşiţa sore-
lui fără a se plânge de sortea lui; dar apoi c â n d a e 
vorba de veselia atunci precâttt de blânda este, pre-
câttt de harnica este, pre a tâ ta este şi de mândru 
la petrecere. O dî de veselia, o dî de petrecere este 
destula pentru a şterge din inima lui năcasurile şi 
neplăcerile îndurate în luni ba chiar şi ani de dile. 

Asa e românultt din firea lui si asa erau si 
Glâmbâoanii! 

Intr 'acestea George făcu ce făcu şi se vădu 
singura. 

In t impula acesta Mitru se amestecase între ceia-
lalţl feciori şi Dochiţa remăsese s ingură la o mică de
părtare de ceta celortt ce-şl petreceau. 

Acesta momenta fu priinciosa lui George şi fără 
a mai perde t impula se şi apropia de ea. 

Vădândultt Dochiţa apropiându-se cu zimbetula 



pre buze simţi unu fiorii puternică, încâtu dacă nu s'ar 
fi rădimatu de trunchiulă unui stejaru pote că ar fi 
cădută josă. Nu scia ce este cu densa, simţia unii 
cutremură puternică, ce nu şi-lu putea esplicâ. 

— Mai să frecă diua de astădl şi să nu vorbimă 
Dochiţo, începu elu stringându-o de mână. 

— Da, da — respunse ea zimbinda uşorii, — 
cum yomtt pute vorbi, când celelalte nu-ţl mai dau 
timpu se mai vorbescl şi eu mine. 

— O! nu e tocmai asta, dar iată astădl au venită 
fetele notariului din sătula vecină ca să ia parte la 
petrecerea nostră şi nu le puteam lăsa de capulfl lortt 
ca se nu aibă cu cine să vorbescă o vorbă, dar acum, 
laudă domnului, m'am scăpată de ele, — relua iarăşi eltt. 

Urmă o p a u s ă . . . 

Dochiţa nu scia ce se-i r ă s p u n d ă . . . P re buzele 
ei alunecau mulţime de cuvinte dar fără a le pute 
vorbi. O! şi dacă ea nu vorbea, câtă de multă 
spunea ochii ei. O jalusie să născuse într 'ensa; se 
vedea rivalisată de altele şi asta o mâhnea deşi nu 
avea nici una drepta asupra lui, deorece elă nu-i spu
sese nici ună cuventă, din care ar fi putută sS s p e r e . . . 
numai să spere. 

George gâcise totă ce să petrece în inima ei. 
Elă îl cunoseea mâhnirea şi din ce i-o cunoscea o iu
bea şi mai multă, căci în acesta stare Dochiţa apărea 
cu multă mai răpitore. 

începu deci a-i vorbi despre multe. începu a-i 
trece pe dinaintea ochiloră totă copilăria loră cu jocu
rile drăgălaşe şi nevinovate. Şi multe avea a-i spune, 
căci ca copil multă şi-au petrecută amendoi. 

— Da, da, — îltt întrerupse Dochiţa, — atunci 
erai cu totulu altuia; astădl înse adio t impuri fericite, 
eu am remasa o simplă fată din sată, iar tu eşti de
parte de mine ea cerulă de pâmentă. Ce folosă că 
atunci ne jucamu împreună? La ce să ne mai aducemtt 
aminte de trecută, cându ne-a condusă pre căi dife
rite şi nu ni se mai potrivesce. 

Aceste le dise Doehita cu o voce t remurândă si 
în urmă îla fixa cu o privire întrebătore. 

— Te înşeli Dochiţa, — începu George care nu
mai atâta asceptase, — când dicl că suntemu departe 
unuia de altuia. Nu Dochiţo, nu suntemă departe unuia 
de altuia . . . eu sunta si astădl totă a c e l a ş i . . . ba n u . . . 
nu sunta a c e l a ş i . . . căci precând atunci îmi plăcea 
să me joca cu tine, astădl te iubescă, astădl simtă 
lipsă de a fi pururea aprope de tine. Da, Dochiţa, 
am pândi tă de multă acesta minuta, ca să-ţi pottt 
spune ună adeveră, pre care şciu că tu nu ai în-
drăsnită a-la crede. Timpula, ce l 'am petrecuta pre 

la scoli, nu te-a putută şterge din inima mea si ai ră
masa aceeaşi care ai fosta la începută. 

— Vorbe de clacă, — respunse Dochiţa întris
t a t ă — me iubescl, estl şi astădl care erai a l tădată?. . . 
O dacă te-aşl pute crede, dacă cine-va mi-ar spune, 
că întru adevfiră aşa este. Dar nu, nu se pote ca 
tu se me iubescl. Nu! Eu suntă o sătencă prostă, iar 
tu eşti acum omtt învăţata şi vei iubi pre una învă
ţată, de omeni aleşi, cu avere multă. 

— Nu m'am aşteptata la atâta Dochiţo, începu 
iarăşi George — credl tu, că iubirea se cumpără cu 
bani, credî, că voiu mai găsi vr'o fiinţă, care să-mi in
sufle atâta dragoste, câtă mi-ai insuflata t u? O! nu! 
Nu-mi voiu găsi în totă lumea o a doua Dochiţa! 
Spune-mi mai bine, dragă, dacă me iubescl şi tu, 
spune-mi, ce ai respunde, când eu a-şl deschide braţele 
şi ţi-aşl dice: vino în braţele mele şi vei fi o vieţă 
întregă fericită. 

Dochiţa tăcu . . . Şi ce ar fi putută să-i r e spundă? 
Să-I spună, că-ltt iubesce? Dar ore era ea sigură, că 
elă vorbesce din inimă, sau numai face r îsă? Dacă-la 
iubesce? Asta deja o şcimă. 

— Ei bine Dochiţa, nu ai nici una răspunsa 
pentru cuvintele mele? 

— Nu George, astădl nu sunta în stare a-ţl 
spune o asemenea vo rbă . . . Mâne . . . de a l tădată îţi 
voiu d â răspunsula meu! 

Mitru vădendu-i vorbindtt simţi, că i se strînge 
inima şi d'abia acum vădu, care este pricina de Do
chiţa de una cârda de vreme se purtase aşa de rău 
cu ela. Mâniosa se prinse deci din nou la j o c a şi 
începu a striga: 

Foie verde de Dudescî! 
Câtu trăesci se nu iubescl 
Diacii în haine nemţesel, 
Că te pune pe genunche 
Şi te minte mii şi sute. 

Dochiţa înţelese, ce voesce să dică Mitru şi de 
aceea audindu-la rîse cu dispreţtt . . . Era prea fericită 
pentru de a mai pute cumpăni vorbele lui Mitru. 

Intr 'acestea înoptase de totă şi fie-care se pre
gătea să mergâ spre casă. 

Nenea Terinte luă mâna Dochiţei, iar ea la des
părţire mai şopti încă odată lui George: 

— De altă dată vei ave răspunsula m e u . . . 
astădl nu se mai pote. 

In fine liniscea să restabili iarăşi în pădure, pre
când luna măiestosă începu a străbate printre vârfurile 
înalţilortt plopi. 

(Va urmă). 



Unele evenimente mai însemnate din istoria teritoriului, ce formeză astăolî corni 
tatulu Bistriţă-Năseudii. 

Schite istorice, adunate a e N e s t o r f t S i m o n u . 
ÎST-rulu 1). 

uriaşă a templului; apoi păretele de petră a 
naiei besericei în lungime de 10 orgii, acolo 
e sanctuariula, pre care reposatulu episcopii 
Ioana Bobii l'a prefăcuta în îocu de rugăciune. 
Acesta parte formeză astădi biserica românescă. 

Câtu de mare a fosta templulu din Rodna 
se vede din împregiurarea, că biserica româ
nescă deşi e numai a treia parte din templulu 
de odinioră totuşi e atâta de spaţiosă, că pote 
cuprinde în sine preste 1000 de persone. 

Din tote acestea resultă, că Rodna nu s'a 
rădicata de cătră Sasî, ci de vechile colonii ro-
mane. Colonia asedată în Rodna s'a 
îngrijită mai multa pentru de aşi câşcigâ una 
modu de straiu. Pivniţele (catacombele) cele 
multe, ramificate pre sub pămenta în tote păr
ţile, au servita de sigurii ca unii locii de scuta 
şi apărare sau chiar ca locuri de retragere dinaintea 
puterei duşmane precumănitore şi asta din mo-
tivulă că Rodna fiinda situată între munţi şi 
dealuri mari nu s'a putută încungiurâ după da
tina de atunci cu ziduri de apeiare. 

Asemenea si murii bisericei dărîmate de 
Tătari la 1 241. precum şi modula de construire 
ala acelora arată până la evidenţă, că acele 
clădiri n'au putută fi lucrate prin nime altulu 
decâta numai şi numai prin coloniele lui Traianu 
Imperatula. 

In diua, când Mongolii au năvălita asupra 
Rodnei, o altăordădeMongollaeruptaînţera Bârsei. 
Pre ducele Transilvaniei l-au omorîta dimpre
ună cu omenii lui în numera de 6014 creştini; apoi 
au petrunsd mai în totă Transilvania devastându 
cu foca şi ferii; au ocupata o mare parte a 
rearatului, — au tăiata o mulţime de omeni şi 
au arsa multe biserici.1). (Va urmă). 

Schite istorice, adunate de 
(Urmare din : 

Dinfr'una documenta din acesta timpa aflămu, 
că în Rodna cu ocasiunea cuprindem din par
tea tatariloră au caduta vr'o 4000 de omeni, 
dacă nu mai mulţi.1). 

Timon pune numerala celoru caduti la vr'o 
40,000, căci mongolii prădau cu ferii şi foca 
tota ce le sta în cale.2). 

Cu asta ocasiune mongolii au arsa şi de
predata şi templulu cela splendida, carele luându 
în considerare atâtu grandiositatea câta şi gustula 
cela es'Celenta artistica a fosta unuia dintre ce-
lea mai frumóse edificii din patria nòstra. 

Ruinele acestui templu au remasu până 
astădi. 

i 
Cumcă Rodna a fosta mai totala dărimată 

de Mongoli, iar locuitorii, câţi nu au putută 
scăpa, — parte au fostù ucişi, parte prinşi şi 
duşi în robia, aşa încâta după depărtarea Mon-
golilora oraşulu a rèmasa deserta de locuitori 
şi casele ruinate, se pote deduce din împregiu
rarea, că templula celu măreţa cu totă grandio
sitatea şi frumseţa lui a remasa nereparata şi 
a fosta lăsata sé fie distrusa de dintele timpului. 

Aceste ruine ìnsé sunta şi astădi impunătore 
şi impresioneză pre privitorii. Ele suntu mar
torii timpurilorii trecute. Dacă ar sci ele vorbi, 
multe ne-ar spune şi multă lumină ar revèrsa 
preste istoria acestui ţinuta. Şi acum mai stă 
trunchiula turnului de odinioră, care astădi e 
numai a treia parte a turnului din anula 1241. 
Vedèndu-la pre acesta trebue sé-lù admiri, căci 
deşi a fosta espusa vijeliei timpurilorii in de-
cursu de preste 6 secuii, mai stă şi astădi ca 
o mărturia cloiosă despre trecutula acestui ţinuta. 
Acolo mai stau remăsitele bisericei si usa cea 

» ? i i 
I t u „ 

rj Anno inearnationis domini MCCXI.I ipsa die rcsurectionis dominice 
Tartari per ripes et silvas i<rupentes Rodanam quoddam opidum Ung-ariae 
intraverunt et III mii. nominimi vel amplius ibidem interemerunt. Vedi 
docilmente privitóre la Istoria Eomâniloru culese de Eudoxiu Hurmuzaki 
Voi. I. pag. 188, dimpreună cu notele de acolo. 

2) Timon. Imago antiquae Hnngariae Lio. I. eap. 15 pag. 130. unde 
face acea eróre că pune amilii destrueţiunei Rodnei la an. 1242. 

^ Eodem die alter exercitus eorumdem tartarorum ingrediens pro-
vinciain, quae Burza dicitur, ducem exercitus transilvaniae terrae cum omnibus 
suis interfècit. Feria III. eiusdem ebdomade in opido, quod Nosa dicitur, 
ceciderunt ex cliristianis VI. mil. XIII. etc. Vedi documente de Hurmuzaki 
Vol. I. pag. 188 Nr. CXLIV. Cf. si Nr. CXLVi: 

«Şi daca . . . 
Şi dacă totuşi mai uitatti 'Şi dacă totuşi nu mai sciî 
O! unde sunt-S acele Că'n braţe-mi multU ai stattt, 
Mii scrutări, ce tu mi-ai datU \ . La ce mai scrii în poesii 

La stele? D'amortt curaM? 
T. S i m t i o n u . 
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tradusü din limba germană de D ă n l l ă S â n j o a n ă . 
(Urmare). 

CAP. III. 

Mâiestrulu Nowotny şi madame Drach. 
înainte de a continua firulă nărăţiunei nóstre, 

fie-ne permisii a vorbi ceva despre curiosa relăţiune, 
în care sta bărbatula cătră muiere, măestrulu cătră 
măestriţă. Durere, atarl caşuri suntü mai dese, de 
cum se crede, mai aşa de dese, încâtu cea enarată 
aici este unü casă mai puţinii decâtu concretă, căci 
în genere atarl caşuri vină înainte între masele popo-
porului de josti în totă diua. 

. Ioană Novotny, ca calfă vigurosfl, cu sdrenţele 
în spate, înainte cu 12 ani întorse spatele cătră ce
tatea sa maternă Pilsen şi călători la Viena, tr istă 
şi descuragiatü din motivele, ce le vomă enarâ acuşi. 
Urmările acestei descurajări sinistre, cari împrumută 
trăsuriloră bărbătescl ó re care seriositate, se arătară în o 
anumită retragere dintre colegii sei si în silinţa dupli
cată la lucru, care îl serviră de unica consolare în 
órele singuratice, de altă parte în privirile, ce i le 
arunca o muiere, şi pre cari elü din începută nu le 
observa cuñmdatü funda în gândui l . , 

Dómna Magdalena Raith căpătase dela reposa-
tula ei sota o ereditate frumosă de bani. 

Ei i plăceau copii frumoşi şi serioşi, cari sera 
după finirea lucrului nu umblau pe dinaintea porţii 
si cari diminéta la 6 ore sé aflau în lucrătore. Dili-
ginta şi cruţarea erau în oebii demnei Raith doi fac
tori, cu ajutorulu cărora credea ea a-şi puté realisá 
tote scopurile şi dorinţele, la cari ţintea din tote pute
rile si dacă nu voimü a ne demite în vorbă cu ea, 
totuşi vomă afla, că esteriorulü plăcută şi purtarea 
frumuşelului Ceha era ca ala treilea factora în „regula 
de Tri", care atrase atenţiunea înţeleptei văduve. 
Pedeca era numai acea, că Ioană era abia de 25 de 
ani, precânda ea numera 39. Acesta p e d e r á ínsé se 
delăturâ prin acea, că oferi ea calfei mâna, ee pe 
atunci era încă frumuşică. Ioana în fata acestui 
oferta deveni forte surprinsă, dar după o scurtă cu
getare dise una „da~ şi cu m n a dómnei Raith luă în 
posesiune şi ereditatea soţului aceleia. 

Motivulă de frunte, care îl dete ansă tînărului 
bărbata la acesta pasă decisivă, a fosta acea ură ne
dumerită, care remâne în pieptulü bărbatului după o 
iubire nefericită şi când inima ţine orl-ce iubire mai 
târdiă de imposibilă şi astfelă se sacrifică pre sine cu 
ore care plăcere, numai ca să arete amoresei-nedemne 
sau pierdute, că ela totuşi mai are óre-care p re ta ; o 

prostia, care se răsbună adeseori în dilele bătrâneţeloră 
când omulă ajunge la convingerea că pentru unălucru 
de nimica şi-a periclitată întregă vieţa. Altă motiva, 
care la î ndemna ta la acestu pasa, a fostă, că elă pre 
acesta cale îşi va pute ajunge scopulu mai uşoră şi 
mai curundă si-sl va fonda unu venitoră, o esistintă, 
la care până aci nu se putea gândi şi apoi va ajuta şi 
pre părinţ i i săi săraci din depărtata Boemia. 

De atunci t recuseră doispredece ani. In locuia 
sărăciei de odinioră păsi avuţia cetătenescă. care însă 
nu-lă noroci: căci precând Nowotny era acum una 
bărbată imposantă de 37 ani — în florea bărbăţiei — 
şi ună representante valoros între sumeţii cetăţeni vienesl, 
domna Nowotny deveni o babă bătrână, care îşi totă 
asemena cei 51 de ani ai săi cu cei 37 ai soţului si 
fiindcă scia bine calcula, veni la resultatula că bărba-
tulă ei nu o mai putea iubi, prin urmare trebuia să-şl 
caute în afară bucuriile, ce nu i le putea oferi casa 
sa propria. 

Gelosia cea mai turbată tortura mai multă de 
şese ani pe muierea îmbătrânindă; ea iubea pre tină-
rulă său bărbată , însă acesta iubire să arăta numai 
prin împunsături şl mustrări continue, ceea-ce era ună 
mijioca de înstrăinare şi nu ca să-şl potă redobândi 
o iubire pierdută. De aici o cuprinse o frică, că 
bărbatula i-ar pute fi falsă, că ar ave relaţiunl intime 
cu alta. împunsă de acesta demonă nu lăsa pre so-
ţulă seu nici ună momenta în odichnă, pană ce acesta 
sătulă de atâtea certe şi amărita de imputările, că elă 
răsipesce averea ei şi ajută cu ea pe rudele sale din 
Boemia, îşi lua pălăria, eşia afară pe uşă şi să ducea 
în cela mai apropiata birtă, ca să-şl înece supărarea 
în vină. 

O atare scenă depărtase pre măestrula Nowotny 
de acasă şi atunci, când Procopu Hlaby întră prima 
dată în casa lui. 

Căci acesta casă să putea numi una infernu, 
totă vecinătatea se temea de acesta muiere afurisită, 
deci a şi meri tata numele de „madame Drach". Mai 
măniosă era ea, când bărbatula nu era acasă, căci 
dubietatea torturătore, că unde s'ar pute ela afla în 
atarl caşuri. îl neliniscea în continuă sufletulă în
tristată. 

Seimă, că sermanulă Procopa în ună atare mo
menta întrase în casă. 

Orfanula şedenda pe marginea fântânei audise 
orologiula din turnula învecinată de vre-o 10—12 ori 
bătenda sau cu alte cuvinte era trecuta dela 11 6re ; 



ostănela îltt t răgea la somnii, dar acesta somntt era 
mai multa torturătora, decâttt recreatortt, căci era tre-
dita din când în când de bătăile orologiului, seu de 
scârţăitula porţii, pe care se întorcea câte una căsaşa 
întârdiattt. 

Bucătăresa, care demandase copilului, se ascepte 
în curte pe măiestrultt Nowotny, însciinţase totodată 
şi pe vătavultt curţii, ca când va închide porta, nu 
cumva se arunce pre copila afară din curte, ci să-la 
lase până se va întorce măsarula acasă. Acela pro
mise şi mai adause că va face atenta pe măsartt când 
i va deschide porta, că-la asceptă cineva. 

Astfel a se şi întemplâ. 
Era cam una pătrartt pe doispredece, când dom-

nulu Nowotny veni acasă puţintt cam bine dispusa 
de vina, dacă nu chiar beata; — spre marea lui sur
prindere audi dela vătava, care deschise porta, că 
una copila s trăina din Boemia, care nu scie nemţesce 
nice una cuven t i şede pe marginea fântânei şi-la 
asceptă. 

— Nu a aflata alta loca, unde să me ascepte — 
gândesca că doră în lucrăt6re — 

— Acolo nu l u a suferita d6mna — răspunse vă-
tavula — d-ta scil, că domna nu p6te suferi nici 
untt boemtt. 

La aceste cuvinte vătavultt îşi lovi gura cu palma, 
căci a făcuta acesta observare vătămătore, insă măsa-
rultt era departe de a se măniâ, ci clătinândtt cu ca-
pultt merse la fântână, unde şedea micula său patriota. 

Procoptt, care recunoscu în cela ce venea spre 
eltt pe viitorula sătt s tăpâna, se sculă, puse manile 
la olaltă, ca la rugăţiune şî dise înceta şi frămurândtt: 

— S'panem Bohem, iubite domnule. 
In sunetula acestei voci zăcea ceva, ce pătrunse 

pe măsara adenctt la inimă şi cu o blândeţă, ce rartt 
se p6te asceptă dela una industriaşa, răspunsă: 

— Fii bine venita, copilula meu, eu sum mă-
sarultt Ioantt Nowotny, ce voesel dela mine? 

— Am să vă predau o epistolă, — dise Procoptt 
cu supunere. 

— Asa! dar de unde? 

-— Din Krasnec în Boemia. 

— Krasnec? Krasnec? — repetă măsariultt ui
mita — numele acesta nu l 'am audita nici odată; eu 
nu sciu cum vina acolo la cunoscuţi. Dar cine a 
scrisa acesta epistolă? 

— Mama mea. 

— Mama ta? cum o chiamă? 

— Măria Hlaby. 

Măiestrultt ca lovita de untt torente electrica, 
îşi înnăduşi strigătula, ce era să-i esă din piepttt. 
Intunerecultt nopţii precum şi grigile încordate, că cum 

va fi primita, împedecară pe Procoptt de a observa 
mişcarea măsariului. 

— Mama mea te salută, — continuă eltt s u p ă r a t a — 
şi te rogă frumostt, să binevoescl a ceti acesta 
epistolă. 

— Aşadară mumăta trăesce acum în Krasnec? — 
întrebă măsariula venindu-şl în ori şi depărtându-i-se 
negura vinului. 

— Nu trăesce — răspunse Procoptt — de patru 
săptămâni e îngropată, — epistola mi-o dete pe pa-
tultt de morte. 

— Mortă? — e mortă? — strigă durerostt do-
mnultt Nowotny, apoi să şterse iute cu mâna la ochi 
şi apoi dise înceţii încâttt copilula nu pută aud i : 

— Sărmana Măria! 
— Aici e epistola, — dise copilula întindîndu-o. 
— Ad'o încoce — dise măsariula luanda scri-

sorea — si mi-a trămisa si tataia tău o salutare? 
O anumită amărăciune juca în cuvintele ultime, 

care să schimbă în o surprindere, când fiuhi Măriei 
Hlaby continuă: 

— Pre tataia meu nu l'am cunoscuta de loca 
— Cum? — esclamâ măsarula cu o uimire su

premă, — de câţi ani eşti? 
— De unspredece ani. 
— Şi nu ai cunoscuta pe tată-to? 
— Nu — .repetă copilula. 
— Curiostt! cum să potrivesce acesta? murmură 

măestrultt Nowotny pentru sine, după acea continuă ta re : 
— Dar v 'a mersa bine în Krasnec, — ţie şi 

mamei tale? 
— O nu, iubite domnule, — respunse Procopa, 

în ala cărui suflettt să imprimase adenctt suvenirea 
miseriei suferite, — în Krasnec şi celtt mai de pe 
urmă păstorii ne tracta cu dispreţii, deşi mamă-mea 
lucra diua şi noptea, ca să câscige pânea uscată, care 
în timpultt din urmă încă ne lipsea şi atunci a murittt 
mama pe paie în şură la bătrânultt Hubosetz. 

— Aşadară ea a trăita în lipsă şi a murită în 
miseriă! — O! este untt Ddeu, care pedepsasce! — 
esclamâ măsarula cu una spirita sinistru de răsbunare, 
care pare că să derivă încă de pe timpurile Hussiţi-
lorii, dar îmblândindu-se deodată şopti eltt în s ine : 

— Sărmană, sărmană Mariă! 
— Ce dicl, iubite domnule? — întrebă^ copilultt, 

care nu înţelese esclamaţiunea lui Nowotny. 
— Dîctt, că ar fi bine să mergi la culcata, căci 

trebue că estl ostenita. 
— Aşa-e — suspină copilula. 
^~ Vină d a r ă ! 

Măsarula păşi cătră lucrătore. Procoptt şchiopăta 
după eltt. Domnultt Nowotny deschise cu o cheia 
uşa principală şi în t rară în prima odaia a lucrăt6rei, 



în care se vedeau, la lumina unei candele de nopte 
cei patru învăţăcei sburdalnicl, cari durmiau duşi în 
paturile loru de altcum bunişore. 

Măsarula fluerâ una. învăţăceii cărora le era 
cunoscută acestu fluerătu, săriră în susă beţi de 
somnă şi voiau a sări din paturi. 

— Şedeţ l ! — demandâ mesarulu — încă nu-i 
diuă. 

Acesta scire linisci pre copil. 
— Numai Petru să se scole — continuă măsa-

rulă — şi să se culce lângă Seppl. 
Deşi Petru nu-şl putea esplicâ acesta poruncă cu-

riosă, totuşi se t rase din culcuşulă caldă şi se puse 
lângă cameradulă său, care încă nu se părea prea 
mulţămita cu acesta încuartirare neaseeptată. 

— Desbracă-te — dise domnula Novotny cu blân-
deţă cătră Procopa, — vestmintele ţî-le pune aici pe 
mesă şi tu te culcă în patula lui Petru. Mâne dimi-
neţă voiu veni însu-ml şi te voiu trezi, şi voiu dispune 
preste cele urmânde. Nopte bună! 

Şi măsarula să depărta, după-ce Procopa i săru
tase mâna şi invocase asupra lui tote binecuvântările. 

După ce măsarula părăsi odaia şi horăitulu în-
văţăceîlora îlu încredinţa, că întâmplarea din minutele 
premergătore a trecuta fără urmă, Procopa se deşbrăcâ 
fără sgomotu, apoi îngennnchiâ lângă piciorula patului 
si înălţă o rugăciune de multămită cătră Dumnedeu si 
pentru adevăreţii protectori s. Fecioră şi s. Nepomuk, 
cari I'au condusa fericesce pană acolo, că a aflata una 
una acuta în casa unui bărbatd, carele dintre toţi 
omenii, cari cunoscuseră pe mumă-sa era uni cula, care 
nu a vorbita despre ea cu dispreţa. 

Acestu cugeta desceptâ în ela atâta plăcere, în-
câta îlu făcu să-şl uite tote năcasurile şi preste puţina 
adormi. 

In acesta timpa măsarula Novotny mergânda me-
di tânda prin curte intra în odaia lui de durmita, care 
era despărţi tă de odaia de durmita a soţiei sale prin 
o sală mare si una cabineta. 

Domnula Novotny intrânda în cabinetula său sin
guratica puse epistola pe masă, îşi luâ josă pălăria şi 
îşi şterese fruntea de sudori. 

Aprinse o lumină, ceti adresa epistolei, pre care 
apoi cu mâna tremurătore o puse pe mesă, fără să o 
desfacă; să preumblă de câteva ori încoce şi încolo 
prin casă şi pe urmă începu cu încetula a se deşbrăcâ, 
murmurânda în sine: 

— Asadară în miseriă a murită ea? Acesta a 
fosta asadară sfîrşitula multa preţuitului noroca, ce 
trebuia să-la facă ea. —- O! ambi ama nimerit'o rău. 
Insă eu nu înţelega, cum a ajunsa ea la aşa mare mi-
serie. A părăsit 'o contele, cea ce e cu putinţă, dar 
atunci pentru-ce nu s'a îngrijită ela de mamă şi co

pi la? Căci ala contelui trebuia să fie copilula. Etatea 
lui de 11 ani se potrivesee întocmai. Ore ce s'a în
tâmplata? Contele era una bărbata de onore, plina 
de bunătate şi amicabilitate. Acesta am audit-o eu 
totu mereu în t impula înainte de plecarea mea din 
Praga. Ela de sigura nu ar fi lăsata pre copila şi 
pre mama copilului seu să sufere lipsă. Ce să se fi 
întâmplata? Inzadar îmi spargă capula. 

Iarăş i făcu câţl-va paşi în drepta şi în s tânga 
prin casă. 

— Nebuna ce-să eu — dise în fine oprindu-se, — 
eu îmi sdrobesca mintea să gâcesca una lucru, ce nu 
să pote gâci şi pe mesă înaintea mea zace epistola, 
care pote că conţine tote datele, de cari am trebuinţă. 
Tremurula, care me cuprinde când văda epistola Mă
riei, trebue să înceteze odată, — pentru-că totuşi ar 
fi ruşinosa lucru, ca una bărbata, care rădică o scân
dură de l x / 2 orgia de lungă şi de 3 policari de gr6să, 
să nu fie în stare a rădica o epistolă miserabilă, fără 
să tremure. 

Şi măsarula Nowotny trase una scauna lângă 
mesă, să puse pe ela, curaţi lumina şi desfăcu scri
sorea cu mână curăjosă. 

Era scrisă în limba boemă, scrisorea era mică 
şi frumosă, stila fluenta şi ortografia atâta de corectă, 
cum ra ra se află la femei. Deasupra sta cuvintele: 

„Iubitula meu Ioana ! " 

Când ceti mesarula Nowotny acesta nume dulce, 
pre care nu-la audise de ani întregi, îi isbucniră la-
cremile în ochi şi în butula propusului său începură 
a-i t remura din nou manile fiinda silita a depune epi
stola din mână, ca să-şl s tergă ochii udaţi de lacreml. 

Apoi luâ eră scrisorea în mână şi începu a ce t i : 

„Iubitula meu Ioana! 
Iţi dau acesta nume, pre care în vieţă nu 

asi fi îndrăsni ta a ţi-la dâ, dar sum pe patula morţii 
şi mortea dă curaja. 

Cela ce zace pe patula de morte nu are a 
se teme de nimica, frica însoţesce pre cei vil. 

Nu respinge cu dispreţa acesta epistolă, ce-
tesce-o totă; căci a scris-o mâna acea, care odinioră 
voiai a o numi a ta. 

Pre suvenirea amorului teu de odinioră cătră 
mine te conjura: Cetesce-o până în capătă! 

Eăula ce ţi-l'am făcuta ţie, l'am răsplătită amara . 
Consideră 11 ani petrecuţi în miserie nemărginită 
ca destulă pedepsă, pentru ceace ţi-am greşita. 

Dela disperarea, ce m'a cuprinsa adese-orl, 
m'a re ţ inuta gându lă : D-deu e drepta şi me pe-
depsesce pentru ceace ţi-am făcuta tie. 

Iartă-me Ioane, iartă-me, — nu me blăstămâ 
si în gr6pă, ca nu cumva păcatele mamei culpabile 
să se numere şi sărmanului şi nevinovatului ei copilă. 



Ascultă-me. 

Contele, ala cărui nume nu trebue pronunţata 
aici, fii celü mai bunü şi mai nobila omü. Copi-
lula seu, copiluLa meu, ar fi îndreptăţ i tă a-i purta 
numele. 

Ins6 contele muri repentina. Me lăsă cu 
faţa suridendă şi preste puţine ore după acea îlu 
vedui unii cadavru sângerânda şi desfigurata. 

Eu, care eram îngrecată în luna a şeptea. 
cădui josă leşinată. 

Precând îmi venii în ori, tote s'au fosta schim
bată în ună modă înspăimântâtoră. Me încunju-
rară omeni rei, pre cari nu-i pota numi, me trac
tară ca pe o servitóre de pe strade, ba încă, dacă 
afirmai, că copilulă, ce Iu purtam sub inimă, ar 
fi ală contelui, me batjocurii -J, dicendu-ml, că o 
rapandulă ca mine e destula de cuminte, ca se-şl 
alegă din o duţină de taţi pre ce!ă mai avu tă : 
mi-au luată totú, ce mi-a donata bunătatea conte
lui, chiar si hârtiele, cari se refereau la relatiunile 
nostre şi me aruncară pe strade, ca pre o eersi-
tóre, fără nici unü singura bana . " 

Mesarulă Nowotny nu putu ceti mai departe, de
puse epistola josa din mână stringănda în dinţi şi 
apoi îşi şterse lacremile din ochi. 

După o pausă reluă epistola şi ceti trista continuare: 

„Acei omeni, cu cari am venită mai înainte 
în atingere sé retrăgeau dinaintea îngrecatei cerşi-
tóre cu dispreţa, bucurându-se de durerea mea; 
în locuia acestora se îndesau spre mine j idan i 
murdari, berbanţl, potlogari şi tundre miserabile. 
Simţiam eu, că aceştia nu v tn iau din îndemnulu 
lora propriu, ei erau trămişl de cătră vr 'una ini
mică misteriosa, care nice odată nu Fam putută 
vedé si care s€ îngrijise sé me omóre fisice şi 
moralicesee şi sé pună înaintea ochüora lumila morulă 
meu cătră contele morta ca cea mai calculată, 
mai ordinară şi mai murdară relaţiune de muiere 
blăstămată. 

Ddeu scie, că am fostă contelui mai multă 
decâtă amores ă. 

Acei complici miserabill a necunoscutului 
duşmană me încunjurară aşa că în disperarea mea 
nu-mi aflai nici o eşire şi privii de o binefacere 
când poliţia me prinse inmediata, şi me espedâ 
la Krasnec, în patria mea." 

Nowotny depuse eră epistola din mână şi-sl 
şterse ochii, apoi ceti mai depar te : 

,.Iţi poţi închipui cum am fosta primită acolo. 
Scirea, că în Praga m'au vedută în haine de mé-
tasă, că locuescă în case pompóse, pătrunsese şi 
prin satele muntene şi escitase invidia ómenilora. 
Chiar asa de mare li-a fosta apoi şi bucuria, când 
védura, că am venita în o atare stare şi cu o atare 
ocasiune. Limbele înveninate inventară o istorie 

plină de batjocură, eu eram obiectulă unui dispreţa 
generală. 

Ultimulă juvaeru, o cruciuliţă de aura cu una 
rubina, care o purtam pe pieptă şi care împungea 
privirile spionătore ale duşmaniloru mei, o vendui 
j idanului Aaron Boskowitz în Chotzen; câţiva, florenl, 
ce i-am primită pentru ea, ajunseră a me pute 
susţine în ună modă miseră pană la desgrecarea mea, 

Născui una pruncă, este acesta, care ţi-a adusă 
epistola, înaintea lui Ddeu adevăratulă fiu şi erede 
ală contelui, — copilulă dureriloră mele, botezata 
cu lacrămile mele. 

Unspredece ani l 'am susţinuta cu luerula mâ-
nilora în frică continuă, că duşmanii mi-ar pute 
răpi şi ultima posesiune, ce o aveam pe lume. Ilu 
crescui în o neseiinţă totală asupra originei lui, 
îlu dedai a primi ca binemeritate tote dispreţurile, 
cu cari eram trataţi în Krasnec, ca nu cumva o 
ambiţie de sine, o declinaţiuue înaltă s6 t rădeze 
duşmaniloră noştri pre copilulă contelui, căci aceia 
nu s'ar fi îngreţoşată — î l cunoscă e u , — n i c i chiar 
de ună asasinată. 

Şi pentru aceea te rogă, Ioane, pentru ultima 
da tă : ascunde şi tu dinaintea copilului meu totă, 
ce scil despre referinţele de mai nainte ale mamei 
sale, şi despre tataia său. Cresce pe sărmanulă 
băiată se fie ună meseriaşă bravă, întunecimea 
stărei lui de lucrătoru îlu va feri de pericolele, în 
care Far espune orl-ce atingere despre statuia ta
tălui seu. Inveţă-la să fie acea, ce eşti tu, ună 
bărbatu solida, seriosa, puternică şi onorifica; — 
Procopă ala meu are una spirită bună, b lândă şi 
mulţămitoră si-ţl va replăti cu iubire şi supunere 
tote câte le faci tu pentru orfanulă contelui şi pentru 
— cerşi torea. 

O! eu vorbescă depre modulă de educaţiune 
a pruncului şi eu nu sciu dacă î lă vei primi sau nu. 

Totuşi nu! — I ţ i cunoscă inima, îlă vei primi, — 
tu vei traspune o părticică din iubirea, ce ai nu-
tritu-o pentru mine, asupra sermanuiui copilă, care 
nu portă de locă vina, că mamăsa tc-a t rădată . 

Moru cu acea singură mângăere, că fiula meu 
va afla în tine una tată. Eemâl sănătosa, Ioane, 
întinde-mi în cugeta mâna ta loială să o str îngă cu 
mâna mea murindă, si dacă ar fi acea chiar asa 
de miseră şi despreţuit't ca mine, nu te desonoreză 
pre tine. Încă odată de rogu s6 me ierţi, pentru 
patimele rescumpSrătorului nostru şi pentru ale 
mele, cari le-am suferita 11 ani lucrândă dî şi nopte, 
ca sS procură copilului meu pânea de tote dilele. 

Puterile mele sunta acum sferşite. Cea din 
urmă remăsiţă a acelora o am întrebuinţata spre 
a ţi scrie acesta epistolă. E ga ta ! Spera că me 
vei ertâ, ca sfi me erte Atotputintele, când voiu 
ajunge pre cea lume. Amină. 

Krasnec în 17 Iunie 1840. 
Ana Măria Hlaby." 

(Va urma). 



Câteva cuvinte despre Febrile tifoide sau 
tifosulu ori in termini poporali lungorea. 

Nimica nu este mai plăcuţii 
în lume deeătu saţietatea. 

„Omuiu bolnavii." 

Febrile tifoide sau tifosulu, care în termini po
porali se numesce si lungore, este o bolă forte eonta-
giosă (lipiciosă) si câte odată chiar epidemică. 

Acesta bolă forte rea şi grea urmeză în toţii 
timpulu, dar mai mulţii primăvera şi tomna şi în ca-

I suri de epidemie. Ea se deosebeşce printr'o ferbinţelă 
cu buimăcelă continuă în timpii de 3 sau 4 săptămâni, 
şi cu începuturi variate din partea tuturora funcţiune-
lorii organice, mai cu deosebire a acelora din pântece, 
unde se si simtescu umflături si dureri. 

Căuşele producătore de tifosul suntii: diversele 
| emanaţiunl putrede, cari se născu din descompunerea ma-
j terielorii organice, ce se grsescu la suprafaţa pămen-
I tului, în acru, în apele stâtătore şi în alimente. Pe 
| lângă tote acestea se mai adaogă obosela fisică şi rao-
i rală dusă pănâ la excestt şi contagiunea (luarea dela 
j unu individii bolnavu la altuia sănătosa.) 
; Acesta bolă începe cu semne de friguri şi se 

| preface pană în trei dile în totă forma bolă, are căl
dură, are greţă şi încuiaturi, vijîiturlîn urechi, pulsulii 
este forte mare, pielea pe corpă este uscată şi ardătore, 
limba albă, galbină sau negră pe mijlocit, începe mai de-

'. parte cu respiraţie grea, cu sete nesăţiosă şi ameţelă 
! la capă, cu constipaţie (încuietură la stomachii) şi de 
I multe-orl chiar cu diaree (esire prea multă afară), cu 
i udulă roşu închisa si ardetora. După acesta vine 

ferbinţelă cu fiori de frigă, şi acesta ferbinţelă dureză 
încontinuu in timpu de 3 pană la 4 săptămâni până 
la terminarea bolei. 

In acestu t impa. se arată progresiva alte simp-
tome, precum: tusă secă dela începutulă b61ei, apoi 
diaree (eşire prea multă afară), care ţine pană la ter
minare. In tot a timpula bolei limba bolnavului este us
cată, crepată şi încărcată cu coji negre, asemenea bu
zele şi ginginele. 

De multe ori bolnavula are unu delira, care 
merge pană la furia de nebunie. 

Preste 10 sau 12 dile se ivescu pe corpu nisce 
bubuliţe, sau nisce pete roşiatice, faţa este galbenă, 
puterile pierdute, vorbesce înceta, n 'aude, gura si 
limba este uscată şi are eşire afară de una mirosa 
forte urî ta şi de multe ori chiar eşire cu sânge. 

Când s'a înbolnâvita cineva de tifosa trebuie să 
se separe de cei sănătoşi şi să se aşede într 'o cameră 
spaţiosă şi bine curăţită. Bolnavula se va culca pe 
una pata curata şi i se va dâ limonade recoritore (li

monada cu lămâie sau cu eremor tartar). I se va 
pune comprese cu apă rece pe capa. sau cu oţăta 
aromatica. 

Asternutula si cămaşa de pe bolnava trebue să 
3 ) 5 -t 

se schimbe în tote dilele. Pentru mâncare bolnavula 
va ţine o dietă forte mare, sciinda bine, că acesta 
bolă fiinda caracterisată prin răni pe intestine (pe 
maţe), de acea dar trebue ca alimentele se fie tot-
deuna lichide, precum: zamă de carne, lapte dulce 
îndoită cu apă de orza si lapte acru câta pote de 
multa. Se va ave însă cea mai mare luare aminte, 
mai alesă când bolnavula este convalescenta, (vedl 
„Despre convalescenţă" Igiena de Dr. Elefterescu, Ca-
ransebeşa 1892), şi când prin urmare fomea este viu 
simţită. 

Mulţi bolnavi pierda vieţa din causa mâncărei 
în acesta t impă. 

Se voru aplica comprese cu apă rece pe capa şi 
se va fricţionâ pe corpu cu otetu aromatica, sau spirta 
rafinata amestecata cu sare (500 grame spirta bună 
rafinata şi 100 grame sare măruntă de bucătărie) de 
mai multe ori pe di, pană când bolnavulu va asuda. 

La începută i se va dâ unu purgat iva si cela 
mai bună este oleiulă de recină, care se va repeta la fie
care două dile. 

Se va spăla bolnavula preste tottt corpula cu 
accidu carbolică (accidă carbolica 4 grame la 100 
grame apă.) I se va dâ ună gramu sulfată de chinină şi una 
grama de antipirină bine amestecate împărţite în doue 
părţ i egale, din care se va luâ una prafu dimineţa şi 
unuia sera; bine înţeleşii înse, că acesta este dosa 
pentru ună ornii mare, câtu pentru versta dela una 
anii pană la 20 de ani vedl Igiena Poporală de Dr. 
Elefterescu pagina 60.) 

Acesta bolă se vindecă cu greu, fiindcă simpto-
mele ei sunta forte grele. Hipocrate părintele medi-
cinei dice : „In cumplirea acestei bole trebue să se 
păzescă dieta cea mai rigurosă. (Afor. 8.) 

Ca medicamenta internă se va dâ u rmătoru la : 
Să se ia rădăcină de taraxacum (păpădie) şi rădăcină 
de altea (nalbă) din fiă-care câte 8 grame, să se pue 
se fiarbă în 600 grame apă curată şi să fiarbă pană 
va rămâne 300 grams , pc u rmă să se strec6re şi să 
se răcescă, pe urmă se va pune în aceste 300 grame 
două până la trei grame de tartartt tartarisata, în 
care se va pune 30 grame de sirop a de rubarba (re
vent,) se va amesteca bine şi se va dâ bolnavului la 
fie-care d6uă 6re câte o ceşcă mică, ca să bea, care 
medicamenta îla va repeta regulata în fie-care di până 
la dece dile. 

Dacă boia încă persistă i se va dâ următorula 
medicamenta, câte o lingură la fie-care oră: Siropă 
diacod 30 grame, apă destilată de lăptuci 100 grame, 
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şi apă destilată de cireşi amare 120 grame- Tote 
aceste medicamente le va luâ dela farmacia (spiţerie 
sau apotecă.) 

I se va mai dâ bolnavului asemenea la fie-care 
oră câte o lingură din următorulu Siropu, astfeliu pre
para ta : Accida fenicu unu gramu cincl-decl centigrame, 
zaeliărU 1000 grame şi apă destilată 500 grame, care 
medicamenta este forte buna, pentru-că micşoreză mi
crobi bolei, cari dela începută t inda a distruge vieţa 
omului. 

In reşurnata însS după cum ama mai distt în 
eursulu tratărei acestei b61e, trebue s8 se păzescă o 
dietă forte strictă şi o curăţenia exemplară, căci numai 
prin aceste doue elemente va pute înlătura gravitatea 
b61ei, căci altfelu ori câtu ar fi căutarea bolnavului 
din partea medicului, tote a ra fi înzadar. 

In t r 'una numeru viitoru vomă vorbi ceva despre 
„Scarlat ina." 

Dr. Elefterescu. 

Literatură poporală. 

Doine poporale din Bihoru. 
culese de Dffăriora B a r b u l u . 

Frundă verde leustianu! 
De-ar fi badea omă vicleană 
Nu Faşî iubi nici unii anii, 
Dar badea i de omenie 
De-aceea îmî place mie. 

In grădina maicei mele 
Este-ună firii de siminiciî — 
Mândră faţă de voinicii. 
Maică de nu mi li dâ 
Oiu muri 'naintea ta 
Şi maică mi îngropa 
Colo 'n fundulii grădinii, 
Colo 'n faţa stupiniî. 
Maică din mormentulă meu 
Va cresce unu rugii mereu 
Şi din cruce-o iederă. 
Iedera întinde-s'a 
Cu rugu cuprinde-sa 
Şi D-deu a vede, 
C'o foştii dragoste curată 
De feciorii si de o fată. 

Aforisme alese despre femei, amortt şi căsătoria. 
Estrase din diverse eolecţnmî de Jeronimîi Baritiii. 

Nici una bărbata nu e în stare se simtă valorea 
unei femei, care scie sS se stimeze. G-oethe. 

Femeile sunta, cari susţină ras*a, cari conser-
veză mai multa timpii tipula unei ginte în corpu şi 
spiritu şi cari formeză oglinda viitoriului şi a trecutu-
lului unui popora. o. Vogt. 

* 
Cele mai multe femei înţelegu mai lesne, că 

cineva se însoră fără s8 iubescă, decâta că iubesce, 
fără se se însore. k . de WeiUn. 

* 
C u v e n t u l U unei femei e mai uşora ca o frundă 

ce cade, pe care ventulu şi unda o duca ori unde 
voiesca. Ovid. 

— Ce te îndemnă ore se vorbescl în totdeuna 
reu despre femei ? 

— Frica s8 nu me înşela cumva. 
La vie parisienne. 

Ceeace me consoleză, că sum o femee, e, că 
celu puţina nu voiu fi nici odată silită sS me căsăto-
resca cu una. Lady Montague. 

Crudimea femeilorU nu e decâta o vorbăria prostă. 
Din contră, femeile sunta cu multa mai bune decâta 
cugetămU: n 'au data ore fie-cărui omu o femeia vieţa. 

I. Stettenheim. 

Probabila, că noi şi astădl ama trăi în paradisa, 
dacă Iehova n 'ar fi i n t e r d i s u Evei s6 mănânce din 
pomula cunoscinţei, ci i-ar fi disa simplu: „ a c e s t a 
n u s e c u v i n e " . R, Falk. 

©111111C. 
R e u î n ţ e l e ş i i . 

S t ă p â n a : Florică, erî am audită, că ai şi începută a 
ave unii amantă. Ce va fi înse viitorulii teu ? 

F t o r i c a : Domnă, aceea încă nu o potă sci. dar acostă 
de acuma e coceşii! 

U n u l i n g u ş i t o r i i . 
C h e f u i ţ i (ocupată tocmai cu plătirea salariului): ŞiD-ta 

d-le cancelistă Rotii, nu voescî salarulă de astă dată ? 
C a n c e l i s t u l i i : Ce? iară a sosită prima? 

B i n e p r i c e p u ţ i i . 
Un c h i u ! i i (la plecarea nepotului la universitate): Adio, 

iubituliî meu nepotu, binecuvântările mele te urmeză. 
N e p o t u l u : Te rogă înse, iubite unchiule, câtu de în 

grabă, dedrece tatălu meu mi-a dată forte puţină cu mine. 

S e p o t r i v e s c e . 
La ună esamenu în şcola agronomică se dă întrebarea : 

Cănd e timpulu celă mai potrivită de a semenâ secară? Intre-
batulu era unii băiatu cu curagiu şi respunse îndată fără a cu
getă : Trei dile înainte'de o ploie lină, d-le directorul ! 



Sciri literare. 
Apelă literarii. Adunarea şi publicarea litera-

turei poporale române în anii din urmă a luată unii 
aventu îmbucurătoru. Nime înse nu s'a ocupată până 
acum cu adunarea terminilorU technicî, cu cart se în-
datineză poporală nostru a-şl numi diversele productiunî 
literare şi a-i publica apoi în o colecţiune separată, 
spre sciinţă generală. Dlu S. FI. Mariană, prof. la 
gimnasiulu din Suceva (Bucovina), a luată acesta sar
cină asupra sa, pentru aceea se adreseză la inteliginţa 
română din tote provinciile, a tâta din Austro-Ungaria 
câtă şi din România şi cu deosebire cătră preoţii, în
văţătorii, învăţătoresele, primarii, notarii si cantorii bi
sericesc!, precum şi cătră toţi ceilalţi cărturari români 
de pre la sate, ca pentru ajungerea scopului indegetatu 
mai susă sS binevoiască a-i respunde pre largă şi lă
murită la următorele în t rebăr i : Ce numesce poporală 
cântecă; cântece bătrânesci; ce deosebire face popo
rala între cântece betrânescl si balade si ce suntă ba-
Iadele; cum numesce poporală poesiile epice ca d. e. 
cele despre Novaca, haiduci etc.; câte feliurl de cân
tece cunosce ela (de leagănă, de cumetrii, de nuntă) ; 
ce este doina; ce deosebire e între doină si daină: 
când se cântă una si când cealaltă si de unde îsl t ragă 
originea; cum se numescu poesiile cântate de lăutari 
şi de jucăuşi în joca; ce este horea, strîgătura, ehiui-
tura, colinda, uratulu şi oraţia (alduitula); cum numesce 
poporula colindele, ce le cântă cei ce umblă cu steua, 
cu irodii, cu Turca, Turca, Capra, Cerbuşorula, Mu-
tanca; mai suntu şi alte colinde; cum numesce popo
rală poesiile satirice (cu cari batjocoresce pre femeia 
leneşă, pre bărbaţii , ce sunta sub călcâiula femeiei, 
cele despre ţigani, saşi, unguri, ciocoi e tc . ) ; ce este 
bocetula, vraja; cum să numesca omenii, cari caută 
în bobi, în cărţi, în palmă şi pc stele; ce este farme-
culu, desfăcătura, descânteculu.basmulă. povestea, snova, 
fabulele, tradiţia, păcălitura, cimilitura, dîeala, prover-
bulă, pilda, icona, frântura de limbă, întrebarea (în 
cimiliturl-găeiturt); cum se numescă poesiile în cari 
au rolă numerii dela unulă până la dece; cum s'ar 
pute numi literatura poporală cu una singură cuventă? 
Respunsurile suntă a se trămite la adresa d-lui S. FI. 
Mariană. întrebările de mai susa, pre cari noi din 
ângustimea spaţiului le-ama înşirată pre scurta, se află 
esplicate mai pre la rga în foile nostre politice. 

D-lU IoarM Boroştl, parocha gr. cath. în Zabrana, 
comitatula Timişorii, va scote la lumină ună opă înti
tulată „Ierarchia bisericescă" sau „Esplicarea ceremo-
niilora sacre ale chirotoniei gradurilora ierarchice". Pre
ţuia 1 fl. 50 cr. 

Mirii României. Prinţula Ferdinanda şi prin-
cesa Măria, moştenitorii tronului româna, cari s'au cu
nunată în Sigmaringen la 10 Ianuarie, au sosita în 
BucurescI Sâmbătă în 4 a lunei curente st. n. la orele 
1Y2 d. a. însoţiţi de regele Carola. Stradele principale 
ale Bucurescilora au fosta împodobite cu st indarde ro
mâne şi englese. La gară înalţii suverani au fosta 
întâmpinaţi de totă lumea elegantă şi distinsă din ca
pitală. Principesa — obiectulu de admiraţiune ala 
tuturora — după ce i s"a presentata pânea şi sarea 
tradiţională şi a fosta salutată prin o mulţime de bu
chete, urcă dimpreună cu prinţula şi cu Carola în 
străsura regală trasă de 6 cai şi plecară la Metropo-
liă, unde după oficiarea unui Te Deum s'a subscrisă 
actulă comemorativa ala ceremoniei. A doua dî, adecă 
Duminecă, părechia princiară au asistată în biserica s. 
Spiridonă ca naşi la 32 părechr de ţărani, cart s'au 
cununată cu asta ocasiurie. După cşirea din biserică 
ţinerile părechl de ţeranl au luata locă în 32 de cară 
împodobite şi trase câte de 4 boi albi cu corne pole
ite representându fiecare cartt câte una jude ţă ala 
regatului şi au mersă la Ateneu,_ unde li s'a servita 
unu prându comuna presidata de principele Ferd inanda 
şi principesa Măria. Sera a urmată representaţiă de 
gală la teatrala naţionala. Tota în acesta dî tinera 
părechia prinţiarâ a predata preşedintelui consiliului 
de miniştri 15,000 lei spre a-i împărţi seracilora din ţeră. 

Alegerea de Metropolitâ la Blaşiu, după 
cum aflăma din Unirea, se va întemplâ în 16 Aprilie 
st. n. a. c. Comisari regescl la acesta alegere sunta 
numiţi Escelenţia Sa Mihailă Pavela, episcopula gr. 
cat. de Oradea-Mare şi Uustritatea Sa baronula Sa-
moilă Josika, preşedintele consiliului de direcţiune ala 
statului catolica transilvană. 

Pelegrinaju la Roma. In unulă din numerii 
trecuţi ai foiei nostre amu fostă anunţată şi noi, că 
Pontificele Romană în acesta ană îşi va serba jubileula 
de 50 de ani ala consacrărei sale de episcopă, cu care 
ocasiune voru peregrină la Roma credincioşi din totă 
lumea. Unirea din Blaşiu din acesta incidenţă a ini
ţiată unu peregrinagiu la Roma şi din partea credin-
cioşiloră români. In numerii săi din 21 şi 28 Februarie 
aduce la cunoscinţa publicului română în modă deta-
iată programul ă şi tote dispuseţiunile luate în acesta 
privinţă. 

Promovare în capitululu gr. cat. de 
Gherla. La propunerea ministrului de culte ung. 
Maiestatea Sa a aprobată promovarea graduală a Rds. 
d-nă Basiliu Popă, canonică custode la graduhl de 
canonică lectoră; a Rds. d-na Eusebiu Cartice, cano
nică scolastică, la gradula de canonica custode; şi a 
Rds. d-na Ioana P. Papiu, canonica prebendatu la gra-



dula de canonica prebéndate , la gradulü de canonica 
scolastica. 

D-lü Alexandra Romanü în 11 Februarie 
şr-a serbată iubileulü de 30 de ani ca profesora uni
versitara. Cu acésta ocasiune tinerimea universitară 
română din Budapesta a aranjata în onórea jubilante-
lui una banebeta festiva. 

Camera advocaţială din Cluşiu a res
pinsa unanimă arătarea disciplinară a celoră 18 ad
vocaţi unguri făcută contra d-lui Dr. Ratiü si consotl 
în ceşti unea memorandului. Curia a anulata liotărîrea 
camerei advocaţiaîe din Arada adusă contra advoca-
ţiloru Oncu, Suciu şi Ştefana Popă pentru mergerea 
cu memorandulü la Viena. 

Domn a Raţiu cu ocasiunea petrecerei sale în 
Bucuresei a primită din partea dómnelorü din Slatina 
unü albumă forte frumosă şi lucrata artistică. 

D-lü Dr. Lucaoiu sub cuvânta, că cu aface
rea atentatului de dinamită déla Ferneziu a ealum-
niatu guvernulă, în 27 Ianuarie a fosta condamnata 
de cătră tribunalulă din Satinară la 2 luni înehisore, 
50 ii. amendă şi suportarea spcseloră. 

D-lü G-eorge Popü, profesora la gimnasiulü 
rom. gr. or. din Braşova la serbarea s-tei S>fiî — patrona 
gimnasiului — î n 4 Octomvre a.tr. a ţ inu tă cătră tine
rimea şcolară o cuvântare, în care a accentuata în 
deosebi despre formarea caracterului naţionala ala ti
nerimii ia şcolă. Vorbirea s'a publicata în foi, prin 
cea ce s'a atrasă atenţiunea guvernului asupra ei. 
Ministru a de culte a cerută prin consistorială metro
politană din Sibiiu tragerea în cercetare a numitului 
profesora si destituirea lui. Cercetarea a urmată si 
prof. George Popă a fosta destituita. 

Matricúlele civile — se dice — că după 
unü proiecta de lege a ministului Csáky vortt conduse 
nu de preoţi, ci de medicii cercuall. 

Traducerea numelorü de botezü. Ministru 
de culte ung. â trămisa Academiei inagiare de sciinţe 
unü cataloga de nume proprii de ale poporăloru ne-
magiare cu scopa, ca sé le t raducă pe unguresce. 

Carnevalü. In 8 Februar ie n. c. s'a aranjata 
în Năseuda una bală, ala cărui venită curattfeste de
stinată pentru fondula scolariloră lipsiţi în; casă de 
morbü. Reuniunea sodalilorU români din Sibiiu şi-a 
ţ inuta în 12 Februarie n. c. în sala dela „ GesVllschafts-
haus" producţiunea sa împreunată cu cântări, teatru 
şi dansă. Intrarea de familia â 3 persone 1 fl. 50 cr., 
pentru domni 80 cr., damele 40 cr.; O loge 3 florenl. 
Inteliginţa româna din Rodna-vechiă va aranja în 19 
Februarie n. c. în localităţile scólei gr. cath. o petre
cere cu jocü. Venitulü curata este destinată fondului 

acelei scóle. Preţuia întrărei de persóna singuratică 
1 fl. de persóna în familia 80 cr. 

Hymen. D-la Dr. LeonU Scridonii, primă vice-
notară la administraţia şl-a încredinţată de nitóre şoţiă 
pre gentila d-şoră Maria Jarda din ÎJăseuda. — D-la 
Dumitru Botta şi d-şora Rafila Rusă precum şi d-lu 
Ioană 'Popa şi Veronica Botcariu şi-au serbată cunu
niile loră în 5 Februarie n. c. în biserica gr. cat. din 
Bistriţă. 

Jertfa amorului. In Znaim în séra de Cră-
ciunula gregoriană s'a petrecută o dramă amorósa. 
Ioană Foitl, amploiată în etate de 45 de ani, care 
mai înainte fusese capitana la trupa sanitară, se îna
mora de morte în o fată t îneră cu numele Elisabeta 
Oberwimmer. Fa ta luă acesta amoră de glumă si 
rìse de adoratorula încărunţi tă. Acesta înse se înfuria 
aşa cumplita, încâtă hotărî a o omorî mai ântâiu pre 
ea si apoi a-sl curma si vièta sa. In séra de Crăciunu 
străbătu cu revolverala încărcata în locuinţa adoratei 
sale, dar fata i scăpă din mână. Vedendo în urmă, 
că pre alésa inimei sale nu o potè tramite pre cea 
lume îsl fixă revolverala în frunte si în minutulu ur-
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mătoră cădu morta pe padimentulă odăiei. 

t 
P O M P I L I U F l P O Ş t r , 

D i r e o t o r u ş i e d i t o r ă a l ă Clarului „Gaz . B u c o v i n e i " . 
după ună morbu scurta şi greu a r é p o s a t a Luni în 25 
Ianuarie (6 Februarie) a. c. la 7 l/2 óre séra în etate 
de 33 ani. 

înmormântarea remăşiţelora pământesc! s'a făcută 
Joi 28 Ianuarie (9 Februarie) a. c. la 2 óre după amédl. 

Adresămu din parte-ne întristatei familii sincerile 
nòstre condolinţe! 

Deslegarea gâciturei numerice din nr. 1 
a. c. ală foiei nostre e următorea: 

Neva, Nerva, Rem, Rima, Vama, Vama, Venintt, 
Vinerea, Minerva. 

Bine o au deslegată: 
Domnişorele: Surorile Lucreţia şi Eugenia Si-

garteu, Măria Cristureana, Bistriţă; Sabina Onea, Borgo-
Prundu. 

Domnele: Margareta Bodescu si Lucretia Borosiu, 
Bistriţă; Victoria Dragă năse. Târdîu, Faz.-Varşanda. 

Domnii: Iorgu Toma şi Ilie Flocea, Cernăuţ i ; 
Emiiiu Popă, Budapesta; Alesandru Pălăgeşă ,NăsSudu. 

Premiula l'a dobândita d-la Alesandru Pălăgeşa , 
Năsgudă. 

p o g î Ă i s @ Â § f s ^ ^ r i i . 
T o h a n u l ú - v e c h i u : Celelalte gâcituri nu se potü esecutá. 

Abonamentulu, despre care ne-ai scrisü că urmeză, nu ne-a so
sită încă. 

A . . . . ? 

Tipografia CAROLÜ ORENDI în Bistriţă. 




